

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кожанова Дмитрия Алексеевича «Дискурсивные взаимодействия в англоязычном тексте: когнитивный, семиотический и коммуникативный аспекты», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Диссертационная работа Кожанова Д. А. посвящена реконструкции ментальных процессов, обеспечивающих практики взаимодействия англоязычных институциональных дискурсов, и ориентирована на выявление когнитивных, семиотических и коммуникативных параметров этих дискурсов в контексте их роли в процессах порождения и интерпретации авторских смыслов. В роли методологической базы исследования избирается положение об антропоцентрической природе языка, которое предполагает ведущую роль носителя языка в формировании дискурсов и смыслов. Проведенное исследование можно считать **актуальным и обладающим научной новизной**.

Фактический материал исследования **репрезентативен** (более двадцати трех тысяч страниц). Используемые в работе методы анализа позволяют проанализировать материал по единой модели, системно, и выстроить **авторскую концепцию дискурсивного взаимодействия**.

Заслуживает внимания научный вывод автора о том, «что любая модель взаимодействия дискурсов должна учитывать факт существования трех измерений дискурса: когнитивного, семиотического и коммуникативного. Данная трехмерная структура отражает характер передачи информации в любой дискурсивной ситуации, когда субъект дискурса сначала придает когнитивным структурам необходимую конфигурацию, а затем отбирает языковые средства, максимально подходящие для передачи требуемого формата знаний, учитывая целый ряд экстралингвистических факторов» (стр. 23 автореферата диссертации).

При прочтении автореферата диссертации возникает вопрос: «Как соотносятся между собой заявленная последовательность в названии диссертации (*когнитивный, семиотический и коммуникативный аспекты*) с выделяемыми единицами анализа, относящимися к семиотическому, концептуальному и прагматическому уровням дискурса? (Ср.: стр. 8 и далее: «Методологический аппарат, разработанный в рамках теории дискурса, позволил выделить единицы анализа, относящиеся к семиотическому, концептуальному и прагматическому уровням дискурса»).

Вызывает также возражение тезис о «послойности» концепта (об этом в Положении на защиту № 1). Полагаем, что как единица памяти, как сведения о том, что индивид знает, думает, предполагает, воображает концепт не является послойным образованием.

В заключение следует отметить, что диссертация Кожанова Д. А. отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О присуждении ученых степеней», а ее автор, Кожанов Дмитрий Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

11.12.2024 г.

Ольга Дубровская

Дубровская Ольга Георгиевна, доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), доцент, заведующий кафедрой общего и сравнительного языкознания ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет».

119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1.

Email: info@linguanet.ru

+7 (499) 245-06-12

